
Giugliano in Campania, 28 ottobre 2024

CdL Chiara Viesti - Centro Studi «Vincenzo Balzano»

Bonus Natale 2024



Normativa di Riferimento

Legge 7 Ottobre 2024 n. 143 – conversione D.L. 113/2024

Circolare AdE n. 19/E del 10 Ottobre 2024



Cos’è il Bonus Natale?
Art. 2-bis «disposizioni in materia 
di benefici corrisposti ai 
lavoratori dipendenti»

� UNA TANTUM di 100 euro;

� Destinato ai lavoratori dipendenti;

� Erogato insieme alla tredicesima mensilità;

� Riproporzionato in base al periodo di lavoro 
effettivamente svolto nell’anno.

L’indennità non concorre ai fini IRPEF.



Chi sono i destinatari?

� Lavoratori dipendenti:

- Reddito complessivo annuo ≤ €28.000;

- Coniuge ed almeno un figlio a carico

- Capienza d’imposta lorda rispetto alle detrazioni da 
lavoro dipendente.

CASI DI ESCLUSIONE: Co.co.co., tirocinanti, amministratori 
titolari di compenso.



Requisiti di reddito
(redditi fino a 28.000 euro)

� Redditi da lavoro dipendente;

� Redditi da cedolare secca;

� Redditi assoggettati ad imposta sostitutiva;

� Compresa la quota esente dei redditi agevolati (es. 
lavoratori rimpatriati);

� Ad netto del reddito abitazione principale e relative 
pertinenze.



Requisiti Familiari

� Coniuge ed almeno un 
figlio fiscalmente a 
carico

� Nuclei familiari 
monogenitoriali

 Figlio non riconosciuto 
nato fuori dal 
matrimonio;

 Figlio adottato/affidato 
ad un solo genitore

 Altro genitore deceduto.



Casi di esclusione

� Lavoratori conviventi in un rapporto stabile dichiarato 
all’anagrafe comunale;

� Lavoratori conviventi senza formalizzazione 
dell’unione;

� Lavoratori separati dall’altro genitore.



Determinazione del Bonus

� Indennità max 100 euro;

� Riproporzionata in base ai giorni effettivi di lavoro 
prestato;

� Nessuna distinzione tempo pieno/parziale;

� Conteggio (casi part-time) giorno singolo, ai fini del 
calcolo.



Modalità di richiesta

� Tramite sostituto d’imposta;

� Previa dichiarazione sostitutiva

 Codice fiscale coniuge e figli a carico

 Periodo di lavoro effettivamente prestato

 Situazione reddituale

� Dichiarazione dei redditi 2025



Casi particolari

� Lavoratori part time con 
più contratti 

 Libera scelta per il 
datore che eroga 
l’indennità;

 Redditi percepiti con 
altri datori di lavoro;

 Giorni di lavoro prestati 
nel 2024.

� Lavoratori con più 
contratti in corso d’anno

 Richiesta a chi eroga la 
tredicesima mensilità;

 Consegna al datore di 
lavoro delle 
certificazioni uniche.
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Grazie per l’attenzione


